[bookmark: _GoBack]
Управлением социальной политики №24 (далее – Управление), осуществляющим свои полномочия на территории Кировского района города Екатеринбурга и города Березовского, реализуется мера социальной поддержки – оказание государственной социальной помощи на основании социального контракта.
Данная мера социальной поддержки предполагает предоставление гражданам, при соблюдении условий, определенных законодательством, ежемесячных выплат на реализацию мероприятия по поиску работы. Таким образом, у гражданина есть возможность получить финансовую помощь от государства в размере 15 356 рублей при подписании социального контракта и 46 068 рублей при трудоустройстве в рамках действующего социального контракта, что может являться дополнительной финансовой поддержкой для граждан как в период поиска работы, так и на начальных этапах трудоустройства: гражданин сможет получать и средства государственной социальной помощи, и заработную плату.
Ознакомиться с подробной информацией о порядке и условиях оформления государственной социальной помощи на основании социального контракта граждане могут на сайте Управления https://tusp24.msp.midural.ru/ в разделе «Деятельность», либо в паблике Управления «Вконтакте» https://vk.com/tusp24.





